

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第251期 总第10561期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年10月18日 星期二 壬寅年 九月二十三

每周时评 | Observation 深刻把握新时代十年的伟大变革

■ 新华社评论员

“十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。”

举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会10月16日上午在人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。报告全面总结党的十八大以来取得的伟大成就,深刻指出“三件大事”是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。成就来之不易,启示弥足珍贵。我们要从新时代十年的伟大变革中进一步坚定历史自信,增强历史主动,汲取奋进力量,奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。十年来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,全面加强党的领导,实现了小康这个中华民族的千年梦想,对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署,提出并贯彻新发展理念,以巨大的政治勇气全面深化改革,实行更加积极主动的开放战略,坚持走中国特色社会主义政治发展道路,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,深入贯彻以人民为中心的发展思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,贯彻总体国家安全观,确立党在新时代的强军目标,全面准确推进“一国两制”实践,全面推动中国特色大国外交,深入推进全面从严治党……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民团结奋斗、攻坚克难,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

今日之中国,江山壮丽、人民豪迈、前程远大。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,在坚持和发展中国特色社会主义更加的历史进程中始终成为坚强领导核心。中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定。中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。改革开放和社会主义现代化建设深入推进,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献。历史和现实深刻昭示,新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

十年风雨兼程,十年砥砺奋进。新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。党和国家事业不断开创新局面、取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。新征程上,让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

成就彪炳史册 蓝图催人奋进 ——党的二十大代表讨论二十大报告综述

■ 吴晶 高敬 魏玉坤 谭谟晓 于文静 叶昊鸣

习近平总书记10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会作报告。代表们一致认为,这是一份全面阐述过去5年工作和新时代10年伟大变革求真务实的报告;这是一份闪耀着马克思主义真理光芒、具有深刻历史洞察力、重要理论引领力、强大实践指导力的报告;这是一份全面擘画未来、描绘中华民族伟大复兴前景的报告,必将鼓舞和动员全党全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义

国内生产总值从五十四万亿元增长到一百一十四万亿元、人均国内生产总值从三万九千八百元增加到八万一千一百元……报告中列举的一串串数字,让贵州省思南县塘头镇青杠坝村党支部书记冷朝刚代表心潮澎湃:“党带领我们如期打赢脱贫攻坚战,全面小康真的一个都没有少!”

武陵山深处曾广泛流传“有女不嫁青杠坝”的说法。“这几年,有了精准扶贫的好政策,村里建起大蒜、辣椒加工厂,开设黄牛养殖场,发展乡村旅游,村民人均年收入从不足1200元增长到超1.6万元。”冷朝刚说。

一场人类历史上规模最大、力度最强的反贫困之战不胜不还,一座人民至上的新时代丰碑,矗立在民族复兴的壮阔道路上。

我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清——



党的二十大报告中的这句话,让河北省定州市委书记张涛代表深有感触。

“我们实施了农村居民‘煤改电’‘煤改气’,清洁取暖走入寻常百姓家,蓝天白云渐成常态。几十万市民喝上了甜甜的长江水,一些曾经断流的河流重现碧波荡漾。”他说。

山河锦绣,百姓安康。以人民为中心的发展思想,彰显于幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上的持续用力。一个个村庄、社区的民生新变化,汇集成大江南北的历史性成就。

“老百姓‘眼巴前儿’的事儿都越来越好!”吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记吴亚琴代表说,居民在社区卫生所能开“平价药”,一出门就有小公园,老人还能享受就餐和送餐服务。

建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,来之不易;让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,一诺千金。

“传染病防控体系监测预警网络不断完善,对疾病的发现和处置速度越来越快,救治能力不断提升。”上海交通大学医学院附属仁济医院呼吸科副主任医师查琼芳代表说,以习近平同志为核心的党中央面对突如其来的新冠肺炎疫情,坚持人民至上、生命至上,坚持动态清零不动摇,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。

撸起袖子加油干,风雨无阻向前行。对习近平总书记二十大报告中所说的“统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果”,来自湖北的中国航天科工航天三江江北公司数控车工、特级技师阎敏代表感受深刻。

不久前,他和同事们打造的快舟一号甲固体运载火箭“一箭双星”成功发射,不断刷新中国商业航天发射的纪录。

“从载人航天到探月探火再到卫星导航,新时代的科技创新重大成果捷报频传,我们非常自豪能够参与其中,助力伟大祖国进入

创新型国家行列!”阎敏说。

十载艰苦奋斗,十载春华秋实。正如习近平总书记在二十大报告中提出的:新时代的成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!

代表们一致认为,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。

走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心

“新时代十年的生动实践表明,‘两个确立’是党的十八大以来最重要的政治成果,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义,是我们引领中国特色社会主义事业不断前进、赢得未来的根本保证。”安徽马鞍山市委书记张岳峰代表说。

作为一座因钢而兴的资源型城市,长江边的马鞍山市,生态曾频亮红灯。2020年8月,习近平总书记在安徽调研考察期间,对马鞍山提出了新的发展定位。

“没有习近平新时代中国特色社会主义思想的指引,就没有‘共抓大保护、不搞大开发’的长江经济带。”张岳峰说,马鞍山痛下决心对滨江地区产业进行转型升级,逐渐走出一条内涵式、集约型、绿色化的高质量发展之路,长江母亲河正焕发出新的生机。 [下转 P2]

不负使命重托 ——来自二十大“党代表通道”上的时代强音

■ 刘奕湛 潘洁

党的二十大盛会开启,世界的目光再次投向中国。10月16日早上8时15分许,人民大会堂一楼中央大厅的“党代表通道”吸引了中外媒体的高度关注。

“去年的今天我和战友出征太空,现在我怀着同样激动的心情站在‘党代表通道’上,感到无比光荣。”二十大代表、航天员王亚平道出自己的心声。

坚守

扎根牧区48年的廷·巴特代表走上“党代表通道”激动万分:“这次来开党代会,我特别高兴,这也鼓励我在草原继续干下去的决心,带领更多牧民保护我们草原生态,让我们的草原更美好,让我们的牧民生活更富裕。”

北京儿童医院重症医学科名誉主任钱素云代表当了39年儿科医生,和团队一起救治过2万多名危重患者。

面对如何更好地推动儿童重症医学事业发展的提问,钱素云表示,党的十八大以来,党和政府高度重视儿童健康,目前已经取得了很大成效。儿童专科医院的数量明显增加,儿科医生的人数也在逐年增加。

她深信,随着全社会进一步营造“尊医重卫”的良好氛围,促进儿科发展的各项政策不断完善,儿童健康事业一定能吸引更多有理想、有情怀的年轻人加入。

广西融水苗族自治县江门村党总支书记

杨宁代表12年如一日扎根大苗山,带领乡亲们脱贫致富。

谈及未来,杨宁表示,青春因磨砺而出彩,人生因奋斗而升华,她将继续扎根苗寨,加倍努力让苗山更美、苗寨更富,苗家人更幸福。

从上海的石库门到北京的天安门,从讲述党代会到参加党代会,中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇代表说:“更鲜活地讲好党的故事,更生动地诠释伟大建党精神。希望红色文化不断有新传承、新表达和新活力。”

创新

在“党代表通道”上,二十大代表、中国工程院院士朱有勇分享了水稻旱地种植的两个创新点,实现了水稻上山、旱地种植,解决了当地口粮生产的难题。

“‘水稻上山’是我们贯彻习近平总书记‘解决吃饭问题,根本出路在科技’的具体实践。我们将牢记总书记嘱托,把论文写在祖国大地上。”朱有勇说。

党代表们讲述着不畏艰难、开拓创新的动人故事,成为“党代表通道”上催人奋进的动人旋律。

“现在我们乡村老百姓的日子越过越红火火了。”浙江淳安下姜村党总支书记姜丽娟代表说,当地百姓的收入在2021年的时候达到了46959元,是2003年人均可支配收入的14倍。现在,乡亲们在家门口就可以实现就业,有更多的年轻人也像她一样回到了自己的家乡创业。

创新发展,离不开教育。民族复兴,需要人才支撑。

“能够当选为党代表,来到北京参加党的二十大,我深感荣幸。”来自新疆的喀什大学党委副书记祖力亚提·司马义代表表示,她将为建设教育强国贡献力量。

经济社会发展稳步提升,营商环境持续改善,中国统一大市场的吸引力与日俱增。

“越来越多的外资企业纷纷加码昆山,持续看好江苏、看好中国。”江苏省昆山市委书记周伟代表说,现在我们又瞄准数字经济的新赛道,紧紧围绕产业链强链、创链,引导更多企业布局千亿级的智能穿戴产业创新集群。

面对如何加强国际文化交流互鉴的问题,故宫博物院院长王旭东代表说出了自己的思考:“求同存异应该是我们今天这个时代大家共同遵循的思想观念。”他说,中华五千多年文明能够生生不息,就是因为开放包容,不断交流互鉴,才有了巨大的生命力。

奋斗

十年来,甘肃蓝天救援队从刚开始的3个人发展到现在的上千人,参与国内外救援行动900多次。

二十大代表、甘肃蓝天救援队长陈若飞说,他和他的队友在抢险救灾的现场留下了奋斗的足迹,书写了无悔的青春。在他们的队伍里,像他这样的“90后”占比达70%以上。

“请党放心,强国有我!”他们用实际行动践行这一青春誓言。

源古承新 甘露众生 民族医药的核心品牌 始创于1696年 西藏甘露藏医药产业集团有限公司 电话:0891-6522706 邮箱:info@glyby.cn 拉萨经济技术开发区林琼岗路15号

千年福祿寿 万家海葫芦 酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997 (张先生)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 企业家日报微信公众号 中国企业家网